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1. Determine o nimero de vértices de um poliedro convexo que
possui b faces e 12 arestas.

2. Quantas faces possui um poliedro convexo de 10 vértices e 14

arestas?

3. Determine o nimero de arestas de um poliedro convexo de 8
vértices e 8 faces.

4.Determine o numero de faces de um poliedro convexo, sabendo-
se que o numero de arestas excede o nimero de vértices em 6

unidades.

5.Um poliedro convexd® possui 6 faces triangulares e 3 faces
quadrangulares. Determine o numero de arestas e de vertices

desse poliedro.

6.Um poliedro convexo possui 5 faces triangulares, 4 faces
quadrangulares e 3 faces pentagonais. Quantos vértices possuli

esse poliedro?

7.Determine a area da base, a érea lateral, a area total e o volume
de um prisma reto de altura 10 cm e cuja base é um tridngulo
retdngulo de catetos 3 cm e 4 cm.

8. A altura de um prisma triangular regular € 10 cm. Calcule a édrea
lateral, a area total e o volume desse prisma sabendo-se que a
aresta da base mede 6 cm.

9. Num prisma regular hexagonal, a altura € igual a 8 \E cm e a ares-
ta da base mede 8 cm. Determine a area da base, a area lateral, a
area total e o volume desse prisma.




10.Calcule a area total e o volume de um prisma triangular regular
cuja base tem perimetro igual a 30 cm e cuja altura € igual & ares-
ta da base.

11. A base de um prisma reto é um triangulo retangulo de hipotenusa
13 cm e um dos catetos igual a 12 cm. Calcule a area total € o
volume desse prisma cuja altura & igual a 10 cm.

Exercicios

1. calculea diagonal, a drea total e o volume de cada
um dos paralelepipedos retangulos representados
abaixo:

2. Determine ovolume deum paralelepipedo re'té_ngu-
lo sabendo que a medida de sua diagonal € 3% 10 dm
e duas de suas dimensdes medem 4 dm e 7 dm.



3. Calculea diagonal, a area total e o volume de um
cubo cuja soma das medidas das arestas € igual a
48 cm.

4. Calcule a 4rea total e o volume de um cubo cuja
diagonal de uma face mede 1,2 m.

5. A figura mostra a planificacao de um paralelepipedo
retangulo no qual a unidade das dimensées indica-
das é o centimetro. Determine:

X

—_— -

a) x,sabendo que a area total do paralelepipedo é
igual a 364 cm?2,

b) o volume do paralelepipedo para x = 4 cm.

¢) a medida da diagonal do paralelepipedo para
X=6cm.

6. Num paralelepipedo reto-retangulo de dimensdes 5 cm, 4 cm e 3 cm, calcule:
a) a diagonal;

b) a area total;

c) o volume, <D
o 3cm
4cm
S5cm
7. Se a area total de um cubo é 24 cm?, calcule:
a) a aresta; .

b) o volume.



8. Calcule a diagonal, a 4rea total e 0 volume de um paralelepipedo
reto-retangulo de dimensodes 8 cm, 6 cm e 4 cm.

9 A base de um paralelepipedo reto-retangulo & um quadrado de
area 36 cm? Calcule a diagonal, a area total e o volume desse
paralelepipedo sabendo-se que sua altura é igual a 4 cm.

6

6

10. A base de um paralelepipedo reto-retdngulo é um quadrado.

Calcule o volume desse paralelepipedo sabendo-se que sua altu-
ra € igual a 3 cm e a sua drea total é igual a 80 cm?.

11. Calcule a diagonal, a 4rea total e 0 volume de um cubo de aresta
igual a 5 cm.

12 Calcule a aresta e o volume de um cubo cuja area total é igual
a 96 cm?.

13.Calcule a aresta e a grea total de um cubo de volume 27 m?.

PIRAMIDE

VR=h (altura)
VM (apdtema da piramide)

RM (apotema da base)
Note que o apétema (VM ) da piramide & a altura do triangulo
isosceles AVB.

Area de uma piramide

Chamamos de drea lateral (S,) de uma pirdmide 3 soma das areas das suas faces laterais.
Chamamos de area total (S,) de uma piramide a soma da drea lateral () com a area da base (S,).

S, =S +5, Volume de uma piramide

0 volume de uma piramide é dado pela expressao:
- S, — drea da base
yg' él.?’_'.'.' onde: | h — altura da piramide



Lembre-se

O apotema de um quadrado de lado 7 ¢ —2—

O apdtema de um hexagono regular de lado ¢ ¢ ¢ *zﬁ j

O apotema de um tridngulo eqiiilitero de lado ¢ & E_f-)Q
Exemplo:
Uma piramide quadrangular regular de altura h = 4 m tem uma aresta da base medindo 6 m. Calcule:
a) o seu volume; v S, -h

b) o seu apotema;

c) a sua area total.

b) Apbtema VM = ?

No A retiangulo VPM, aplicando o teorema de Pitagoras:
WMi= 4+ 3=V =5m

c) A area total (5,) da superficie externa de uma piramide & a soma da area da base (S,) com a drea lateral (S):

S, & igual a quatro vezes a drea de cada triangulo: 5 =4 X b:h

Send A area total (S.)
ndo: [, _ _
b=6m aSl=4><-§'—5—'60m’ §=§,+8§
h=VM=5m ¢ S,=6-6=36m

S, = 36 m* + 60 m* = 96 m*

EXERCICIOS

14 Numa pirdmide quadrangular regular, a aresta da base mede 16 cm.
Calcule a area total e o volume dessa piramide sabendo-se que
ela tem uma altura de 6 cm.

15 .A aresta da base de uma piramide hexagonal regular mede 4 \/5 cm.
Calcule a area total e o volume dessa piramide sabendo-se que
ela tem uma altura de 8 cm.




16, O apotema da base e o apdétema de uma piramide quadrangular
regular medem, respectivamente, 5 cm e 13 cm. Calcule a area
total e o volume dessa piramide.

10

17. O apétema e a aresta da base de uma pir@mide triangular regular
medem, respectivamente, 10cme 12 «/—3-cm. Calcule a area total
e o volume dessa piramide.

18Calcule o volume de uma pirdmide tridngular regular que tem uma
aresta da base igual a 6 cm e altura 8 cm.

194 srea lateral de uma pirdmide quadrangular regular mede 60 cm?.
Determine o volume dessa piramide sabendo-se que a aresta da
base mede 6 cm.

20. Uma piramide quadrangulas regular de volume igual a 128 cm?®
tern uma altura igual a 6 cm. Determine a medida da aresta da

base e do apdtema da piramide.

JLINDRO CIRCULAR
Area total de um cilindro reto

A drea total (S,) da superficie externa de um cilindro reto & a soma das areas das bases com a drea lateral:

§, = dreada base
= +S5, .
! TIN S S, —» area lateral
gl ="

Seja o cilindro reto de altura h, com bases de raio r: r
S, = w r* {@rea do circulo de raio r. base
— area de um retdngulo de dimensdes 2w r, que é o
= 2%
. comprimento da circunferéncia, e h

Assim: ‘
S, =2nr+2mrh ou S,=2%r(r +h) : brase

Volume de um cilindro 2nr
0 volume de um cilindro & igual ao produto da area da base (S) pela altura (h).

Sendo S, = w ¥, entdo: V=mrh




CONE CIRCULAR

Cone reto e cone obliquo
Quando o eixo & perpendicular ao plano da base, o cone é reto; quando ndo, o cone & obliquo.

. Yo

Num cone reto, as geratrizes sdo todas congruentes
entre si, e sendo g a geratriz, h a altura e r o raio da base,
h aplicando a relacao de Pitdgoras, temos:

g’-h’+r"

cone reto cone obliquo

Cone eqiiilatero
Um cone reto é eqiiildtero quando a geratriz é igual ao dobro do raio da base.
v.‘

Aplicando a relagao de Pitagoras:
(2r)i=h* +rf
g=2r 4rf—r=h"=h*=3F

h=r+3

Area de um cone

A drea lateral de um cone & obtida por mefo da expressdo:  § =mrg

A drea total de um cone & a soma da &rea da base com a area lateral.
S =5+5

S:=nr‘+'nrg=: S, =wmr(r+g) . .

superficie lateral planificada

Volume de um cone

0 volume de um cone & dado pela expressao:

-h
Vi= 36 S, = 7 r* — area da base
3 onde
h — altura
| v T Tz ‘-h
i 3
Exemplos:
1. Calcule 2 3rea da base,  3rea lateral, a drea total e o volume de um cone reto, de altura iqual a 4 cm e raio da base igual a 3 cm.
=ty Area da total:
¢=4+F=3g=>5m ST=SB+SL=>S%=9ﬁ+15ﬁ=>ST=eru'cmz
Area da base: Vol
SB=1rr2=>SB=7:33=:»Sﬂ=91rcrnE
S, h 97-4 .
——=V= = V=127’

Area lateral: V=

SL=17rg:>S,_=fa-3-5=7SL=157rcmz




2. Qual & o volume de um cone eqiiilatero cujo raio da base & igual a 6 m?
cone eqiiilatero =» g = 2r h?+ r?=g’=s h? + r* = (2r)*
he= 3¢=h=r/3 =6 3m

v = Lﬁ_’aﬂi:w - 7243 @ m

ESFERA

Volume de uma esfera

0 volume de uma esfera pode ser obtido a partir da expressdo:

Chamamos de superficie esférica o conjunto dos pontos
P do espago, tais que OP = R,
Area da superficie esférica
A area da superficie esférica pode ser obtida a partir da expressao:

v=44.R
3

4L y
3

Area da superficie esférica

A 3rea da superficie esférica pode ser obtida a partir da expressdo: S = 4 wR?

Seccao de uma esfera
A interseccac de uma esfera e um plano € um circulo.

0 — centro da esfera

R — raio da esfera

r — raio do circulo

d — distiancia do circulo ao centro da esfera
{ — centro do circulo

0
< LA Ri=r+d
d
|
[+] r

Quando o plano passa pelo centro da esfera, a secgdo & um circulo de raio igual ao raio da esfera. Dizemos entio que 4 secclio é um
circulo miximo da esfera.

Exemplos:
1. Uma secgdo plana feita a 3 cm do centro de uma esfera tem &rea igual a 16w cm’, Calcule o volume da esfera e a drea da superficie
esférica.

S =Tr=2lr=mi=rf=16=3r=4cm

d=3cm| Rimp4d
=
r=4cm REm &+ 3F=R=5cm

V= i-xrfi'=V=i n-5‘=V=-5—°—°-1rcm‘
3 3 3

S=4aRi=5=4 .7 . 5=85=100wcm®
2. (alcule o volume e a superficie de uma esfera cujo circulo maximo tem drea iqual a 100w ¢,

S =T =210n=ar=r = 100=r=10cm
0 raio do circulo maximo & igual ao raio da esfera (r = R).

4 000
3

=%ﬂR‘=V=%-ﬂ-10’=>V= = cm’

S=4uRl=5=4-w-.10'=5= 400w cm®
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1. Calcule a area lateral, a area total e 0
volume dos sélidos cujas medidas estdo
indicadas nas figuras.

a) cilindro equilatero ¢) semicilindro reto

15mm

b) cilindro reto

2,5cm

2. Calcule o volume de um cilindro cuja altura
mede 10 cm e o didmetro da base mede 6,2
cm. Utilize o valor de 3,14 para .

3. Um tambor cilindrico tem uma base de 60 cm de diametro e a altura de 100 cm.
Calcule a capacidade desse tambor. Utilize o valor de 3,14 para o 7.

4. Um cilindro circular reto tem 6 cm de altura, e o raio da base mede 2cm. Determine a
area lateral e o volume desse cilindro.

5. Determine o volume de um cilindro, sabendo que sua area lateral é igual a 250 7 cm?
e que o raio de sua base mede 10cm.

6. Uma lata de 6leo cilindrica possui as seguintes medidas internas: raio da base =4 cm
e altura = 22 cm. Nesta lata, é possivel armazenar mais que um litro de 6leo?

8. Um reservatario cilindrico de armazenamento de 4gua possui internamente 8 m de
didmetro e 14 m de altura e esta vazio. Se ele receber agua a razdo de 160 litros por
minuto, qual é o menor nimero inteiro de dias necessarios para enché-lo
completamente? Use m=22/7.

9. O perimetro a se¢do meridiana de um cilindro reto mede 28 cm. Sabendo que a area
lateral do cilindro é 48 & cm?, determine seu volume.

10. Um cilindro reto tem 30 = m®de érea lateral e 45 = m® de volume. Determine
a) a medida de sua altura;
b) sua area total.

11. Calcule o volume do cone cujo raio da base mede 4 cm e cuja altura mede 5 cm.

12. Determine a area da base de um cone de revolucgdo de 6 cm de altura cujo volume é
128 m cm®,




13. Um cone circular reto tem 20 dm de altura e sua geratriz mede 25dm. Determine a
area total e 0 volume desse cone.

14. Em alguns comércios, encontramos “guarda-chuvas” de
chocolate.

Considere que cada guarda-chuva tem o formado de um cone
circular reto com 4 cm de didmetro da base e 6cm de altura.
Sabendo que a densidade do cacau usado na fabricacdo desse
chocolate é de 1,05g/cm®, determine a massa de cacau, em
quilogramas, necessario para preparar 2500 desses cones. Use
n=3,1.




